

养老金缺口问题扩大化 普通民众养老的恐慌

■ 杨文彦 报道

养老金缺口是个老话题，有专家认为2013年中国的养老金缺口将超过18万亿；但也有官员认为不仅不存在缺口问题，而且还有结余，养老金缺口之说是子虚乌有。那么，养老金到底有没有缺口？有多少种算法？缺口形成的原因是什么？对此有何对策？

养老金到底有没有缺口？

以时间轴来看历史、当期和未来养老金缺口问题。

从历史结余看：据资料显示，自2002年以来，我国城镇职工社会基本养老保险基金收支一直处于结余状态。

《2011年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》显示，2011年全年城镇基本养老保险基金总收入16895亿元，其中征缴收入13956亿元，各级财政补贴基本养老保险基金2272亿元，全年基金总支出12765亿元。年末基本养老保险基金累计结余19497亿元。

据《2012年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》数据显示，2012年全年城镇基本养老保险基金总收入20001亿元，全年基金总支出15562亿元。年末基本养老保险基金累计结余23941亿元。

从当期结余看：养老金收支的当期缺口是指当年养老金的各项收入之和减去支出之和出现收不抵支的一种状况。

首先看2012年数据，2012年当期结余高达905亿元。据《2012年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》数据显示，2012年全年城镇基本养老保险基金总收入20001亿元，比上年增长18.4%，其中征缴收入16467亿元，比上年增长18.0%。各级财政补贴基本养老保险基金2648亿元。全年基金总支出15562亿元，比上年增长21.9%。

再看2011年数据，2011年当期结余高达4130亿元。《2011年度人力资源和社会保障统计公报》显示，2011年我国全年城镇职工基本养老保险基金总收入16895亿元，比上年增长25.9%。全年基金总支出12765亿元，比上年增长20.9%。各级财政补贴基本养老保险基金2272亿元。

但是，《中国养老金发展报告2012》分析称，“2011年当年基本养老保险基金运行情况看上去还不错，城镇职工基本养老保险基金收入增长速度快于支出增长速度，使得当期结余大幅度增长”。但是，如果精确分析发现，2011年全国当期结余几乎没有任何余额。《中国养老金发展报告2012》介绍，2011年城镇职工基本养老保险当期结余高达4130亿元，但是，如果剔除高达2272亿元的财政补贴，再剔除由扩大覆盖面导致的“补缴”1511亿元，当年的收支余额仅为347亿元。如果再剔除“预缴”和“清理历史欠费”等因素，2011年几乎没有任何余额。这说明，养老保险制度的正常缴费收入与支出基本相等。

向未来看，养老金未来缺口是指由于种种原因未来一定时期内可能出现的养老金收支差额。

在10年来我国养老金收支状况中发现：我国养老金支出的增长速度较快，如果除去每年国家的各级财政补贴，养老保险基金的征缴收入刚好和养老金支出持平。但是，在2002年和2003年出现了征缴收入不足以维

持当年支出，以及2008至2010年养老金的总支出年增长率要超过总收入的年增长率的现况。有学者断言，若此种情况持续出现，则养老保险基金总体缺口在未来或将再次出现（剔除财政补贴）。

此外，经济发展中不可避免产生的通货膨胀问题，也会对养老保险基金造成一定影响。已经积累起来的企业职工养老保险基金投资收益率只有高于同期的通货膨胀率，才能实现保值增值，否则就会出现未来缺口。所以，目前中国的城镇职工养老金正面临着通货膨胀的严峻挑战。

据安邦咨询研究员刘泉介绍，德意志银行与中国银行在2012年分别独立完成了对养老金财务风险的分析和估算。德银的结论是，与GDP的规模比较，在不改革的情况下，养老金缺口到2020年将达到0.2%的GDP，到2050年达5.5%的GDP。今后38年累积，养老金总缺口的现值（用名义GDP增长率作为折现率来计算）相当与目前GDP的75%；中银则称，在2010年，中国养老金缺口已达16.48万亿元，在目前养老制度不变的情况下，假设GDP年增长率为6%，到2033年时养老金缺口将达到682万亿元，占当年GDP的38.7%。

以全国和地方的情况计算：2011年全国14个省份收不抵支。据《中国养老金发展报告2012》显示，如果剔除财政补贴，在2011年32个统筹单位中（31个省加上新疆兵团），上海、江西等13个省份和新疆建设兵团的基本养老保险基金征缴收入收不抵支，缺口高达767亿元。2010年有17个收不抵支，缺口达679亿元。

养老金缺口如何形成？

同济大学经济与管理学院的梅琼和迟文铁认为，我国的养老金缺口主要来自两个方面：一是隐性债务，由制度改革时的“中人”和“老人”产生的；二是个人账户“空账”问题严重，统筹账户对个人账户进行挪用。

陕西师大谢慧明、西北大学何炼成认为，出现资金缺口问题主要表现在隐性债务、个人账户“空账”运行及养老金收不抵支三个方面。一方面人口老龄化使养老金支出增加，另一方面，养老保险有限的覆盖面较小使养老金收入增长缓慢，这些都成为养老金缺口增加的重要因素。

西南财经大学保险学院张运刚分析指出，我国人口老龄化始于20世纪70年代，在2030年左右迎来老龄化最高峰，随后缓慢，这是导致养老金缺口的最关键因素。

东北财经大学吴旭东、安徽财经大学周凤珍则认为，造成养老金缺口的重要原因是我国实行双轨制的养老保险体系，其指出公务员和事业单位人员在在职期间不但不用缴纳养老保险费，而且退休后的养老金替代率年年攀升，高达80%，反观企业职工有时还因负担不起高额的养老保险费而弃保或逃费，最终退休后的养老金替代率只有40%多，收支不合理的养老制度逐渐加大了养老金缺口。

中国人民大学教授李珍介绍，中国的相对平均预期寿命将逐步升高，而退休年龄偏低，这种“低龄退休无疑加重了养老金缺口”。

解决养老金缺口有哪些对策？

国务院参事室参事马力对记者说，延迟



退休年龄可以解决因人口老龄化带来的养老金缺口问题，这也是世界各国的普遍做法，并且见效也较快。上世纪英国首相撒切尔夫人就采用此方案应对养老金危机。不仅如此，法国、日本、德国都采用延迟退休年龄的思路来达到养老金“增收减支”的目的。法国政府于2010年推行新的退休制度，规定退休年龄由60岁改为62岁；美国的标准退休年龄由60岁延迟到65岁；英国的最迟退休年龄可以高达70岁。

吴旭东、周凤珍指出，改革公务员养老制度，使之与企业养老保险制度接轨，能够有助于平稳有效地化解养老金缺口风险。目前，我国公务员退休制度存在的主要问题是，单一的资金来源渠道和与其他职业群体相比过高的待遇水平。公务员的退休费用全部由财政负担，个人不用缴纳任何费用，资金来源渠道比较单一，且待遇水平过高，导致财政负担沉重，不利于公务员退休制度的健康发展。因此，机关公务员养老保险制度改革的主要目标，要借鉴国际上通行的做法，尽快建立个人缴费制度，缴费情况与个人退休待遇挂钩，不仅可以更好地实现权利和义务、公平与效率的统一，有利于缓解财政过大的压力，还能够进一步理顺分配关系，合理确定机关事业单位职工的退休待遇水平。

谢慧明、何炼成认为，可以多渠道解决养老保险改革的隐性债务。根据国际上通行的做法，支付养老保险的隐性债务有三条主要的融资渠道，国有资产转移、发行特别国债和发行福利彩票。

梅琼、迟文铁表示，做实个人账户可以有效减小缺口。个人账户资金是来自个人缴费，用于职工个人退休后养老金支付，具有完全积累性质。社会统筹账户资金来自企业缴费，用于现有退休职工养老金支付，具有现收现付制性质。不同资金来源和性质的账户应该

采取不同的管理方式。政府应当明确个人账户产权归个人所有，任何部门都不得挤占挪用，个人有权选择竞争性的基金管理公司为其投资。这样做可以保障个人账户基金的安全性，使“统账结合”真正落到实处。

也有学者表示，可以增加基金投资收益率。社保养老基金统筹账户除用于当期的养老金发放外，与个人账户资金一起，是应对未来养老基金债务的战略性储备基金，因此要对养老基金进行投资管理以使养老金达到保值增值的目的。除此之外，较高的养老金投资收益是缓解养老金缺口的重要途径。

全国社保基金理事会党组书记戴相龙表示，要加大大国有资产划拨力度，扩大全国社会保障储备基金，应对人口老龄化高峰养老金收支缺口。建议对划拨国有资产充实全国社保基金，应建立完整的法规和制度体系。

关于养老金的历史债务问题，人社部新闻发言人尹成基10月25日表示，这些将由社保制度和国家财政共同承担。从提出“两个确保”开始（确保已进再就业服务“中心”的国有企业下岗职工都能按时领到基本生活费，并代缴社会保险费；确保参加养老保险统筹的企业离退休人员基本养老金能够按时足额发放），对于养老金当期发放的缺口，财政就开始进行补助。到目前机制已经建立，社会保险法明确规定社会保险资金的来源包括财政投入，主体是社会保险费的征收收入。

今后将积极推进相关改革，稳步提高统筹层次。2009年，养老保险实现了省级统筹。下一步目标是要实现基础养老金的全国统筹，要进行制度、方案设计，进行充分论证，提出合理的方案，明确中央和地方的事权、财权，在经济社会发展条件允许的情况下实施。

名词解释：

基本养老保险，是国家根据法律、法规的规定，强制建立和实施的一种社会保险制度。在这一制度下，用人单位和劳动者必须依法缴纳养老保险费，在劳动者达到国家规定的退休年龄或因其他原因而退出劳动岗位后，社会保险经办机构依法向其支付养老金等待遇，从而保障其基本生活。基本养老保险与失业保险、基本医疗保险、工伤保险、生育保险等共同构成现代社会保险制度，并且是社会保险制度中最重要的险种之一。

社会保障基金是根据国家有关法律、法规和政策的规定，为实施社会保障制度而建立起来、专款专用的资金。社会保障基金一般按不同的项目分别建立，如社会保险基金、社会救济基金、社会福利基金等。其中，社会保险基金是社会保障基金中最重要的组成部分。2013年社会保险基金预算首次列入预算报告，接受我国最高权力机关监督。2013年全国社会保险基金预算按险种分别编制，包括基本养老保险基金、基本医疗保险基金、失业保险基金、工伤保险基金、生育保险基金等社会保险基金。

全国社会保障基金（以下简称社保基金）是指全国社会保障基金理事会（以下简称理事会）负责管理的由国有股减持划入资金及股权资产、中央财政拨入资金、经国务院批准以其他方式筹集的资金及其投资收益形成的由中央政府集中的社会保障基金。社保基金是不向个人投资者开放的，社保基金是国家把企事业单位工的养老保险费中的一部分资金交给专业的机构管理，实现保值增值。2013年社会保险基金预算首次列入预算报告，接受我国最高权力机关监督。2013年全国社会保险基金预算按险种分别编制，包括基本养老保险基金、基本医疗保险基金、失业保险基金、工伤保险基金、生育保险基金等社会保险基金。

破解乡镇物流“囿”态之思考

■ 中共平昌县委党校 孟圣贤 / 文

去年平昌县把300公里县乡道路改造作为最大的民生工程，千方百计筹资6.5亿元，仅用8个月时间就高标准、高质量完成改造任务，让沿线40个乡镇70万群众彻底告别了“晴天一身灰、雨天一身泥”的岁月。新（改、扩）建公路980公里，新建桥梁8座、整治病危桥梁28座，交通建设总投资181亿元，建成通乡水泥（油）路420公里，通村水泥路630公里，公路总里程达到3810公里，新建联网公路320公里，村道公路1164公里，实现了乡乡通水泥路、村村通公路的目标。

今年平昌县计划实施通村水泥路418公里，已完成2824公里；计划实施通乡联网水泥路82公里，已完成498公里；计划实施景区、园区道路100公里，已完成63公里。截止到目前，全县通村水泥路总里程达1686公里，通乡联网水泥路485公里。通过几届政府的不断努力交通状况有了很大改善，特别是区乡修成了水泥路，为我县农民外出务工和农产品运输带来了方便，应该说是一件功德事情，然而通乡水泥路对拉动我县农村经济发展和农民受益空间还大大存在，主要是农村公路客运收费及管理等方面存在如下一些问题：

收费听证不务实

以平昌县——青云乡为例，通乡水泥路

修通之前，青云到平昌23公里泥石路收费7元，如今青云乡到平昌县县城营运里程不到20公里（客车没有进入车站），当水泥路修好后相关部门在青云小学举行一次青云乡——平昌车站，农村客运小客车收费听证会，当时很多百姓认为路修好了会降价，对听证会抱有希望，然而此次听证结果让百姓大失所望，价格还是以前的原价7元；现在已是10元。据知情者讲：参加听证的人员大都是当时营运司机的亲戚，以及平时出行坐车较少与司机有一定关系部分街道居民，而经常进城务工坐车的“背二哥”农民仅有一名代表！所以定价权基本由司机说了算。其听证结果让很多抱有希望的人大失所望。

客运公司管理混乱

平昌区分区客运统一挂靠私人客运公司，据小客车车主讲：他们给客运公司缴取一定数额的年费，其他事情就不再管理，当油价上涨到一定程度时，由国家给小农客运补贴的燃油费，一些客运公司老板私自占有，或者克扣部分，导致小农客运车主严重不满，于是将矛头转向消费者——加价。而另一部分知情讲：现在的小农客运车最好过日子，不但不自己想涨价就涨，每年一个车子还要领取国家的油价补贴近两万元；甚至还有有的旧车子一年放在家里不搞客运就可以拿到国家的油价补贴，出现管理混乱；如今听证不到三年平

昌——青云车费就涨到10元每人，不到一米高的小孩也要买全票；其他线路的车主也照样画葫芦跟风涨价。对涨价行为面对消费者的投诉，相关部门也没有人去理会，而车主张言他们涨价也不怕相关部门去查处。

联运——变相垄断

目前平昌所有区乡小农客运基本都实行联运政策，这是一项看似分工合理有序的营运，其实就是变相的垄断经营，不管你乘坐到那个线路区乡的客车，只要你一上车就得任意听从车主的宰割，从哪里上车沿途到哪里下车的收费标准，都是车主说了算，顾客没有讲价的权利，同时出门带一个小孩不管有好大，多高，是否符合国家出行坐车收费标准，车主想收多少钱（最低半价，没有免费）也由他们决定；而且整个线路所有的车主都一个标准。在暴利的背后衍生出许多怪相：平昌——青云的小农客运线路牌涨到了6——7万元人民币。办理一个运输管理线路牌究竟价值多少钱不得而知，一台新长安车的车价才仅仅4万左右！许多想进入参加竞争的人不能拿到线路牌，这仅仅是政府交通及相关部门的“规定”所引起连锁反应。

天价收费带来的负面效应

区乡小农客车的乘坐天价费，以平

昌——青云为例：现在20公里左右收费10元，每公里高达0.5元。而巴中到平昌88公里，收费：目前23元；在平昌——青云收10元时仅收费20元，折合人民币为每公里0.2272元，是平昌到巴中营运客车收费标准的200%还远远不止（平昌到巴中客车还要收取过路费每个单程37元，另外每个车子还要收取进站管理费用）。目前平昌——巴中客运运费为23元每人。天价乘坐收费一方面导致乡镇及公路远途农民种植的农产品，特别是农村蔬菜，鲜活产品滞销，蔬菜上市旺季时许多农民蔬菜卖不出去，很多菜农将蔬菜作饲料喂猪，严重影响农民种植蔬菜的积极性，和农民的收入；另一方面县城蔬菜供应严重不足，蔬菜和鲜活农产品价格暴涨，目前农村市场的蔬菜价格与县城市场蔬菜价格相差一倍以上；由此严重影响县城居民生活水平，对县城CPI的拉高产生很大作用。

综上所述，笔者认为：巴中市委书记李刚到巴中时提出破“三论”的主旨是：为了解放生产力，改善我市投资环境，着力提高和改善人民生活水平，我们应该认真学习市委党代会精神，抓住统筹城乡发展的契机，转变政府职能，交通及相关收费部门应及时废除不适应当前我县经济发展的相关部门规定，查处不合理收费行为；健全运营，监管机制，建议相关部门采取如下方式。

一：政府搭台，民间集资，构建县城周围一小时公交圈。开通平昌至国光、五一、张公、

荔枝、三房湾、坦溪，东门湾、尖山、等距离县城很近，以及潘桥、驷马水乡等新农村及旅游观光点和客流量多的地方的公交车，方便远途农民进城买卖和城里人出行，让农民种植的蔬菜能在县城方便上市，平抑县城蔬菜价格，让县城居民吃上价格合理环保的蔬菜，对农民增收，提高农民种植蔬菜的积极性；同时对改善我县投资环境具有重要作用。

二：多部门合作开展定期与不定期的农村公路收费检查工作；由发改局，交通局，路政大队，公安局等部门随时在参与检查农村公路收费和执法活动，坚决查处乱收费行为，让农民出行方便，真正感受到和得到实惠。

三：健全农村客运管理和监督机制：对农村客运管理公司实行定期考核和检查，对有违规行为的公司及乱收费行为的农运小车主坚决给予处分或者取消其经营活动；同时发动全社会监督；监管部门在媒体，网络，公共场所加大宣传力度，公示监督电话，方便群众检举，监管部门接到检举后及时查处，全面净化农村市场。

四：纯市场化运作农运市场：全县统一评估和调研我县目前农运市场，按目前市场核定相应路线价格和车辆数目，对相应路线运营线路牌照实行全县统一公开竞价拍卖，让更多有实力运营者加入竞争；坚决取缔农运市场由本地人垄断经营的格局。查处联运过程中存在的不合理行为，让农民真正得到实惠。